

优化审计监督程序 提升“经济体检”成效 新修订《浙江省审计条例》今起施行

本报杭州8月31日讯(记者沈吟)记者从8月31日省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,新修订的《浙江省审计条例》将于9月1日起施行,这是在2021年《中华人民共和国审计法》修改后,全国范围内首部修订的相关地方性法规。

据介绍,此次修订全面贯彻习近平总书记关于审计工作的重要指示批示精神,有效落实新修改审计法的规定,总结提炼我省审计工作创新经验成果,将为提升审计监督质量和水平,提高财

政资金使用效益,保障我省经济社会持续健康发展提供有力的法治保障。

新修订的《条例》共有8章57条。在完善审计监督方面,《条例》增加了同级决算草案、重大公共工程项目、国家和省重大经济社会政策措施贯彻落实情况等事项,加强对政府投资项目的工程结算审核工作的管理和监督。

对优化审计监督程序,《条例》作出明确规定,进一步明确被审计单位和被审计延伸单位的配合义务,进一步健全审计机关与相关部门的信息沟

通机制和工作协调机制,进一步规范审计工作流程,对分阶段审计和全过程审计、审计业务分级质量控制、作出审计决定、审计移送的程序和相关要求作了完善。

为提升审计“经济体检”“治已病、防未病”成效,《条例》结合我省审计查出问题整改长效机制的实践经验,要求有关主管机关、单位对本行业、本系统的审计整改工作加强监督指导,及时督促被审计单位整改审计查出的问题。此外,强化审计结果运用,《条例》规定

审计结果及其整改情况作为考核、任免、奖惩领导干部和行政决策、预算编制、绩效管理、监督检查的重要参考。

《条例》对“审计数字化建设”和“内部审计”作了专章规定,明确审计机关审计数字化体系建设要求,规定审计机关应当完善审计常态化经济体检机制,推进审计监督全过程数字化、智能化,并突出审计机关对审计整改数据的综合运用,实施审计整改在线办理工作机制,加强与其他整体智治应用系统互联互通。

杭州小学一年级新生人数创近三十年新高——

开学季火爆,各方如何接招

本报记者 纪驭亚 姜晓蓉



8月31日,杭州市安吉路新文实验小学迎来一年级新生。图为孩子们在拍照留念。 本报记者 林云龙 摄

浙报观察

又是一年开学季。今年的小学校园,比以往更加热闹——杭州的小学一年级新生人数再创新高。2022年,杭州共招收一年级新生12.5万名;而今年,杭州适龄的小学新生约15万名,创下杭州近30年小学新生人数新高。

面对小学入学高峰,教育部门和学校如何应对?家长做了哪些准备?初中、高中的教育资源够用吗?记者为此展开调查。

学校使出十八般武艺

据报道,2016年,二孩政策全面放开,当年6月浙江新生儿数量增加20%。2017年,杭州新生儿有近11万人,这也是1990年以来杭州人口出生率的最高峰。这些出生在高峰期的孩子,今年到了读小学的年龄。

虽然早有预期,但在一些热门公办小学公布落户年限时,火爆程度还是出乎许多家长的意料。例如,滨江区的江南实验学校教育集团月明校区落户年限长达6年,西湖区的文一街小学文一区校区落户年限为5年半等。

严峻的入学形势下,为腾挪更多学位,教育部门和学校使出十八般武艺。“两年前,我们通过摸排片区内符合入学条件的适龄儿童,为今年的入学高峰提前做准备。”江南实验学校校长金晓东说,在区教育局谋划下,该校附近的一所新小学被纳入江南实验学校教育集团并提前半年介入校园文化设计,储备新学校师资。今年秋季,新成立的北塘河小学招收新

生10个班,极大缓解了招生压力。

临平区教育局基教科相关负责人告诉记者,该区大部分学校根据实际情况适度扩班,今年秋季总计扩班140余个。如映荷小学在仅有24个班规模的基础上,通过功能教室多合一改建,扩班4个。临平第三小学新洲校区在核定一年级6个班的基础上扩班3个。为了保障扩班后小学艺术类课程开设质量,区教育局又在今年暑假投入600余万元,在校园内拓宽空间,增加专用教室;同时优化现有专用教室,新增多重数智化设备,增加多功能教室。

还有不少杭州的小学在暑假期间招聘了多名代课教师,以解燃眉之急。

家长准备好了吗

暑假期间,入学高峰已使不少家长感到焦虑。原本只是常规操作的小学班主任新生家访,率先“卷”了起来。

“家访是老师认识孩子的第一扇窗,我们生怕因为自己准备不够充分,让老师对孩子的印象不够深刻。”家住滨江区的刘女士说,这是很多一年级新生家长的共同感受。

不少家长在孩子幼儿园大班时就已经为小学做好规划。家有一年级新生的柳女士告诉记者,从儿子幼儿园大班开始,他们全家就做好了幼小衔接规划——每天放学回家,先做口算题,再练习写字,暑期则上幼小衔接的网课。她还和邻居组织练习跳绳小分队,一年来风雨无阻。柳女士说,从目前趋势来看,接下来的小学入学人数将持续下降,“教育部门会为这一届学生投入更多教育资源吗?”

更多教育资源已在布局

家长的焦虑,有解吗?杭州教育部门已预判入学高峰的到来,并根据人口

趋势布局未来的教育资源。

2022年,杭州市教育局公布的《杭州市区高中学校布局规划(2021年-2035年)》提到,至2035年,杭州市区高中总量达230所,提供高中学位43.4万生。其中规划远期(2026年-2035年)新建高中学校50所,可新增高中学位14.3万生。

教育部门大力度规划高中学位的主要依据就是中小學生招生数据。据预测,近期(2025年)杭州的高中学位需求为26.1万生,远期(2035年)为41万生。规划的目标也很明确,推动杭州市区高中教育资源优质化均等化,增加高中教育容量,完善学校空间分布,改善学校办学条件,实现优质高中教育资源共建共享。

8月24日,省委、省政府高规格召开高等教育强省暨高水平大学建设工作推进会。省教育厅相关负责人表示,浙江将在继续提高高等教育质量的同时,扩大高等学校容量,让浙江孩子有更多机会接受优质高等教育。

杭州市钱江外国语学校校长赵毅说,家长不必为教育资源焦虑,教育行政部门一定会比家长更早考虑这些问题。以她所在的九年一贯制学校为例,肯定会提前1至2年为初中阶段入学高峰做好师资和教室空间的储备。

“为解决入学高峰,现在有不少学校把专用教室改成普通教室,而未来如果适龄儿童数量减少,学校则有更大的空间探索小班化教学,为学生提供更多样化、个性化的新型学习空间。”省教育研究院基础教育研究所所长林莉说,家长应该做的是,陪伴孩子当下的成长,帮助孩子发展应对未来不确定性的能力。

我省深化减刑假释数字化改革

本报金华8月31日电(记者万笑影 宋哲源 通讯员刘牧)8月31日下午,省高级人民法院、省人民检察院、省司法厅在金华联合召开全省减刑假释数字化改革大会。

深化减刑假释数字化改革是深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要论述精神,提高司法公信力的实际行动,是完善工作机制、加快刑罚执行一体化建设的必然要求,是破解“案多人少”矛盾,提高司法效率的有力举措。我省将聚焦办案源头,以数字化做实证据固定,确保每一个执法裁定都严格依法作出、都有充分依据、都经得起监督检验;聚焦办案流程,以数字化强化关联印证,不断完善“确有悔改表现指数”和“再犯罪危险评估指数”,一体贯通监狱“浙里‘减假暂’案件办理”、法院“智审系统”、检察院“同步审查监督

系统”三大应用,在更高水平上实现执法办案的数字化协同;聚焦办案公开,以数字化赋能司法公正,持续推进全业务线上流转、全环节穿透监管、全方位人民参与,切实让老百姓在执法司法案件中感受到公平正义;聚焦办案堵点,以数字化重塑制度机制,健全完善财产性判项履行与减刑假释关联制度,创新主动履行的机制和方法,加大执行信息共享力度,更好发挥减刑假释政策激励罪犯改造作用。

各地各政法单位要强化全省“一盘棋”理念和法治共同体理念,加大工作统筹和改革保障力度,进一步完善顶层设计,构建上下贯通的执法办案新格局;进一步加强执法协同,凝聚齐抓共管的执法办案合力;进一步强化监督问效,锻造勤廉并优的执法办案队伍,推动刑罚执行工作取得新成效。

亚洲国家驻华使节走进浙江 共话数字经济产业发展

本报杭州8月31日讯(记者万笑影 通讯员楼亚柯)8月31日下午,“2023驻华使节浙江行”数字经济产业对接会在杭州举行,来自亚洲10余个国家的驻华使节与数字经济领域的浙江企业代表、专家面对面,共话未来、共商合作。

据悉,本次驻华使节浙江行以“品味浙里精彩蝶变,共襄杭州亚运盛会”为主题,旨在为驻华使节与浙江政府、企业深入对接,开展互利合作搭建沟通桥梁和平台。访浙4天时间里,驻华使节们参观了数字经济代表企业和产业

集群等,详细了解浙江数字经济发展和产业带动情况。

对接会上,省经信厅介绍数字经济产业发展情况,省商务厅介绍“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”情况。企业代表、专家围绕智慧城市业务、社区数字经济、山海共富等分享浙江数字经济高质量发展经验。接下来,浙江将进一步加强与各国在数字基础设施建设、数字贸易发展、数字普惠发展等方面交流与合作,积极鼓励有实力的数字经济企业“走出去”,用成熟优质的数字技术和解决方案赋能共同发展。

助力数字经济创新提质

浙江将培养万名数字技术工程师

本报讯(记者蒋欣如)为加快数字技术人才培养,助力数字经济创新提质“一号发展工程”,近日,省人社厅、省财政厅印发《浙江省数字技术工程师培育项目实施方案》。到2030年末,我省将围绕人工智能、物联网、大数据、云计算、数字化管理、智能制造、工业互联网、虚拟现实、区块链、集成电路等数字技术工程应用领域,培育数字技术工程师1万人以上。

“《实施方案》拓展了数字技术工程技术人员成长路径,取得初、中级专业技术等级证书的,可分别直接认定为助理工程师和工程师;取得高级专业技术等级证书的,可直接申报评审高级工程师。”省人社厅专业技术人员管理处

相关负责人表示,专业技术等级考核申报年限比参加职称评审快1至2年,此举将加快数字技术人才供给,促进数字技术人才成长成才。

《实施方案》明确,数字技术工程师培育采取“规范化培训、标准化评价、多元化培养”的方式,在岗或拟从事数字技术工作的专业人员(含新就业形态劳动者、自由职业者)、全日制高校(含技工院校)毕业年度毕业生,均可参加培训。

取得培训合格证书和相应专业技术等级证书的人员,可按各市有关规定申领职业培训补贴。参加数字技术培训取得的相应学时,计入当年度继续教育专业课时,作为年度考核、晋升和职称评定的重要依据。

浙江最大的航空国际货站启用

跨境电商产品当日达

本报杭州8月31日讯(记者拜慧慧 通讯员郑艺君)8月31日,一批跨境电商货物从杭州萧山国际机场东区国际货站出口。这是该国际货站正式启用后,出口的首批跨境电商货物。

杭州萧山国际机场东区货站是省内最大的航空国际货站。“新库区场地规模大,流水线的设置跟此前有较大差

别。物流公司、海关和我们提前对接通关方案,所以通关非常顺畅。”杭州瑞升国际货运代理有限公司副总经理方辉介绍,从东区货站出发,目前公司的跨境电商货物实现了当日申报、当日放行、当日出口,当日抵达,“速度提升了,能为我们吸引到更多优质客户。我们对跨境电商海外市场充满信心,预计今年出口量同比增长25%。”

我省推进“小个专”党建工作

本报讯(记者全琳琳 通讯员市闻)8月31日,记者从全国个私协会“小个专”党建工作促进会上获悉,目前浙江已有“小个专”党组织1.4万个、党员15.9万名,已基本实现“小个专”党的组织和工作全覆盖;全省创建海宁“潮城先锋”等党建品牌101个;近三年来累计为个体工商户减负超420亿元。

“小个专”是小微企业、个体工商户、专业市场三者的简称。浙江从事各类商品交易的专业市场超过3000家,小微企业和个体工商户数量占市场经营主体总量的96.7%。近年来,浙江持续增强“小个专”党的政治引领力、先锋战斗力、经济影响力和“两新”聚合力,推进“小个专”党建不断走深走实,帮助“小个专”经营主体攻坚克难、化危为机。

暑运收官

8月31日,为期62天的全国铁路暑运结束。暑运期间,各地铁路部门加大运力投放,提升运输效率,优化出行服务和安全保障,确保旅客出行平安有序。图为当日,旅客在铁路湖州站乘车出行。 拍友 伊凡 摄



浙江塘栖盲人门球基地全面提升无障碍设施

细节尽善尽美 服务有爱无碍

杭州亚运准备好了

本报讯(记者林晓晖 通讯员楼诗予)日前,在2023年世界盲人运动会女子盲人门球决赛中,中国女子盲人门球队战胜日本队获得冠军,成功拿到巴黎残奥会的入场券。赛后,她们将立刻投入杭州亚残运会的集训备战中,备战地点就是浙江塘栖盲人门球基地门球场。

塘栖盲人门球基地里热火朝天,盲人门球队员正为即将到来的杭州亚运会进行赛前冲刺训练。

盲人门球运动是根据盲人视力障碍特点而专门设计的一项集体球类项目,它需要运动员根据触觉来确定自己在场上的位置、方向,根据听觉来判断球的方向、速度,从而迅速作出反应。“盲人门球运动员并不是大家想象中的全盲,而是患有视网膜脱落、青光眼、白内障、白化病等疾病,存在视力损害等临床特征。对他们来说,有了无障碍化

的设施,日常行动会便捷很多。”场馆改造项目负责人张利明说。

张利明介绍,作为独立的亚运会竞赛场馆,浙江塘栖盲人门球基地门球馆的无障碍改造更加聚焦残疾人运动员的各项需求。从门厅开始,通往每一个功能用房及比赛场地的路上都设置了盲道,所有门上都安装了自动感应的语音播报器,帮助运动员进行方向定位。

从去年开始的无障碍改造项目涉及2片比赛场地和4片训练场地,总面

积约1.6万平方米,改造项目团队力求在细节之处做到尽善尽美。除了比赛场地外,运动员的训练区、休息区内都设置了无障碍卫生间等设施;桌椅和墙的边角也进行弧形处理,避免运动员因视力不佳而撞上;场馆外专门设置了导盲犬休息区。场馆贴心地为残疾人观众设置了无障碍设施;观众席专设了无障碍升降平台,两侧楼梯旁专设坡道,为坐轮椅的观众提供便利……在许多不显眼的角落和细节,彰显着有爱无“碍”的文明温度。



8月31日,2023年全国柔术锦标赛在金华市婺城区闭幕。比赛为期两天,吸引全国各地20支隊伍共100多名運動員參賽。今年5月,国家体育总局举重摔跤柔道运动管理中心与婺城签订协议,中国国家柔术队金华训练基地正式落户金华市上运动中心。 共享联盟·婺城 吴湖宏 戴翔 本报记者 陆欣